

СОКРАЩЕННАЯ ПОВѢСТЬ  
О  
СТЕНЬКѢ РАЗИНѢ.

сочиненіе

АЛЕКСАНДРА СУМАРОКОВА.



При императорской академіи наукъ  
въ санктпетербургѣ

1774.

14

*Handwritten:* 5790  
*Handwritten:* Аполл. ж. н. Сочиненіе

EXPERIMENTAL RESEARCH  
O  
T. H. B. P. A. S. H. B.

COPYRIGHT

THE CANADA COMPANY

\*\*\*\*\*

UNIVERSITY OF TORONTO

LIBRARY

1974

350





СОКРАЩЕННАЯ ПОВѢСТЬ  
О  
СТЕНЬКѢ РАЗИНѢ.



Сто и два года прошло по  
испребленіи спеньки рази-  
на, донскаго козака и госу-  
дарственнаго злодѣя. При-  
чина ево бунтованія, по ево объявленію  
была та, что князь юрѣя алексѣевичъ  
долгорукой, мужъ великаго достоинства  
и искусный полководецъ, брата спень-  
кина, приказалъ повѣсиль; ибо онъ на-  
чальствуя донскими козаками, и бывъ  
подъ начальствомъ сего князя на войнѣ  
прошивъ поляковъ, прежде времени про-  
силъ объ отпускѣ своемъ и козаковъ, и  
не получивъ онаго своевольно съ ними  
А 2

ошо-

опошелъ, пренебрѣгая начальство полководца. Но персіяны въ казни брата спенькина ни какова участвія не имѣли: а отъ злодѣянія сего врага, какъ и россіяны спрадали вкушая ево варварство. И шакъ не смерть брата сего бунтовщика; но злобное спенькино сердце, и алуца властолюбія были подлинныя причины, ево бунтованія. Въ 1667 году началъ онъ бунтовать и разбойничать по рѣкѣ волгѣ, грабя нагруженныя спруга. Отполъ пошелъ онъ на яикъ и взялъ городъ яикъ: отполъ пустился онъ во каспійское море и шамо грабилъ и русскихъ и персіянь: отполъ пустился оный по волгѣ, разоряя и города и деревни и рыбныя ловли, приключая бѣдность и опустошеніе народамъ, разрушая и земледѣліе и торговлю. Взялъ онъ городъ перки и ограбилъ оный до конца. Нѣкопорого персидскаго пригородка жипелей, обнадежилъ онъ сокрывшихся въ горахъ и вертепахъ что имъ онъ ни какова зла не учинитъ, и что къ нимъ пришелъ онъ закупать пошребное своему войску; но когда они явились, всѣхъ ихъ онъ и ограбилъ и перегубилъ, давъ приказъ своимъ подчиненнымъ, дабы они увидѣвъ на немъ нѣкоего образа шапку, хватили невинныхъ и обнадеженныхъ персіянь, и всѣхъ



всѣхъ ихъ умертвили, что и послѣдо-  
вало. Князь прозоровской, воевода астра-  
ханской принудилъ ево покориться: а  
онъ со всѣмъ своимъ войскомъ пришелъ  
въ астрахань, которое было нѣсколько  
дней на острове каспійскаго моря, и пилъ  
соленую морскую воду оцынгомнѣло, и  
многя разбойники отъ того померли: да  
и самъ спенька опухъ и былъ болѣнъ.  
Обѣцано имъ отъ царя прощеніе; но  
спенька приласкивая къ себѣ народъ буд-  
то удобленворяя, мѣталъ деньги; да не  
о раскаяніи и прощеніи помышляя; но  
о привлеченіи къ себѣ легкомысленнаго  
народа. И отошедъ въ отечество свое на  
донъ, умертвилъ онъ и воеводу того мѣ-  
ста, и присланнаго вѣстника царскаго;  
съ прощеніемъ гетьману, и козакамъ.  
Грабилъ по томъ какъ и прежде, и ра-  
зрушая ушавы церковныя, вѣнчалъ онъ  
водя сочешаваемыхъ около пней, и зло-  
словилъ не только царскія, но и божія за-  
коны. Неповинующіяся ему козаки отъ  
нево казнены были: какъ и присланнаго  
отъ царя съ объявленіемъ прощенія онъ  
велѣлъ казнить. Пошелъ опять на во-  
лгу, и пришедъ ко царицыну, объявилъ  
имъ будто къ нимъ идетъ царское вой-  
ско всѣхъ ихъ побить. Сии легкомыслен-  
ныя люди испугався вѣсти такой, под-

далися защищенію бунтовщика, хотя войско царское, къ нимъ и не на погубленіе шло но на избавленіе. А начальника города и всѣхъ непокорившихся ему предалъ онъ смерти, и пошедъ прошиву царскаго идущаго на вспоможеніе городу войска и осилѣвъ ихъ, и полководца и многихъ стрѣльцовъ предалъ онъ смерти, и многихъ полонилъ: а взявъ городъ черной яръ и воеводу и всѣхъ начальниковъ и всѣхъ московскихъ стрѣльцовъ умершвилъ. Взятый въ 1553 году царемъ иваномъ васильевичемъ городъ астрахань, хотя въ немъ и двѣнадцать тысячъ было стрѣльцовъ, взялъ онъ измѣною возбунтовавшихъ прошиву воеводы, князя прозоровскаго, стрѣльцовъ, тайно приводя ихъ подсылками своихъ козаковъ ко предашельству. А князя взявъ ево изъ церкви во время литургии, и возведъ на колокольню говорилъ ему нѣчто на ухо, и получивъ маханіемъ головы отрицаніе, которое конечно было отрицаніе онъ измѣны, свергъ онъ съ оныя колокольни, за вѣрность ко государю и къ ошечеству: и всѣхъ непокорившихся ему стрѣльцовъ предалъ онъ смерти. Чужестранцы бывшія въ службѣ царской всѣ умершвлены, а иныя на градскихъ стѣнахъ побины. Голандскія купцы ушли



шли на каспійское море; но и шѣ пойма-  
ны и погублены. Церкви, дома, ка-  
зенныя мѣсна и казну пограбилъ онѣ, и  
приказный домъ сожегъ. Турки, персі-  
яня, армяня и бухарцы, частію огра-  
блены, а прочія и ограблены и умер-  
швлены. Двухъ сыновѣ городничева ве-  
лѣлъ онѣ на городскихъ стѣнахъ повѣ-  
сить за ноги, по томъ снятъ и мучить:  
единого изъ нихъ замучилъ, а другога  
по мученіи опослалъ онѣ къ архіерею.  
Побитыхъ мужей женѣ отдавалъ онѣ за-  
мужъ за своихъ подчиненныхъ, а иныхъ  
на поруганіе насилія. По томъ пошелъ  
онѣ ко сарашову: сарашовъ поддался ему.  
Воеводу и многихъ начальныхъ людей  
умертвилъ онѣ тамо. Покорился ему и  
городъ самара: а онѣ и тамъ какъ воево-  
ду, такъ и многихъ обитателей умер-  
твилъ и царскую казну пограбилъ. По  
томъ приступилъ онѣ ко граду синбир-  
ску и сожегъ его; но великое множество  
его людей онѣ защищающихся побито.  
Въ синбирскѣ былъ тогда военачальни-  
комъ иванъ богдановичъ милославской,  
мужъ храбрый, который не только  
спеньку побѣдилъ; но и самъ спенька же-  
стко пораненъ былъ, и симъ поражені-  
емъ не допустилъ онѣ его до града ка-  
зани, хотя сей злодѣй и разсѣвалъ по-

всюду въ тѣхъ мѣстахъ легкомысленной  
 черни, что онъ идешь ко защищенію  
 черни, дабы избавишь ихъ отъ ига бо-  
 яръ и прочихъ благородныхъ людей,  
 копорыхъ онъ врагами и ушѣснителами  
 именоваль опечества, а самъ нигдѣ не  
 щадилъ ни пола, ни возраста, лишен-  
 ный со всѣмъ человѣчества. Воспріяп-  
 спвованы ему пуши къ казани; такъ онъ  
 опять къ аспрахани возвратился. Вкра-  
 ся плушь сей въ сердца легкомысленной  
 черни, даже до самыя москвы, и ввали  
 по многимъ государства мѣстамъ то,  
 что сей извергъ естества, защитникъ  
 ушѣсняемыхъ, хотя обманъ ево и ва-  
 рварство и очень ясны были. Нѣкто изъ  
 знаиѣйшихъ ево плушовъ, разсѣявашель  
 ево повсемѣстно обѣщанія помощество-  
 ваши избавленію черни, пойманъ, и въ  
 москвѣ колесованъ и повѣшенъ. Имѣлъ  
 стенька два украшенныя спруга и расла-  
 вилъ будшо на одномъ царевичѣ алексѣй  
 алексѣевичѣ, а на другомъ никонѣ па-  
 тріархѣ. Царевичъ за годъ передъ тѣмъ  
 скончался, а патріархъ былъ сосланъ и  
 пребываль тамо. А для пуцаго увѣре-  
 нія о царевичѣ показываль онъ мальчи-  
 ка сына черкескихъ князей шестнашца-  
 ти лѣтъ, дабы легкомысленною черню  
 и еще было удобнѣе овладѣшь. Сими вы-  
 мы-



мыслами дошпунилъ онъ до овладѣнiя  
 всѣми около волги лежащими мѣстами,  
 и даже до адашья и арзамаса, озло-  
 бляя противу боярѣ народы, и здѣлаалъ  
 подчиненными себѣ около двухъ сотъ ты-  
 сячъ человекѣ. Множество тамошней  
 мордвы, чувашѣ и черемисѣ, а съ ними  
 и множество русскихъ мужиковѣ въ мѣ-  
 стахъ тѣхъ воспали противу господѣ и  
 начальниковѣ: побивали ихъ, вѣшали,  
 жгли и рубили. Пламень мятежа сего  
 просперся повсюду, и былъ уже ближе  
 ста верстѣ отъ москвы. Царь видя та-  
 кое распроенiе, и что уже ни какая  
 милость и ни какое снисхожденiе не  
 дѣйствуетъ, послалъ со многими вой-  
 скомъ противу сеньки, князя юрiя але-  
 ксѣевича долгорукаго, въ исходѣ мѣся-  
 ца сентября, а онъ разбилъ пятнадцать  
 тысячъ отдѣленнаго сенькина войска,  
 хотя мятежники и крѣпко обороняли-  
 ся: а сенька и сіе вѣрное воинство пре-  
 жде подсылками возмутили спарался.  
 Мятежники почти всѣ на голову поби-  
 ны: а оставшія взяты въ полонѣ. Князь  
 долгорукой во станахъ близъ арзамаса,  
 всѣхъ сихъ полонниковѣ, яко государ-  
 ственныхъ злодѣевѣ и измѣнниковѣ го-  
 сударю и отечеству велѣлъ переказнить.  
 Похвальна сія строгость; ибо таковыя

люди помилованія не достойны. Ужасный былъ видъ казни ихъ; ибо поля висѣлицами уславлены были, изъ которыхъ на иной по пятидесяти чело-  
вѣкъ висѣло, и всѣ мѣста опягощенны были трупами и обгащены кровію: изрубленные тѣла и кости валялися вездѣ: на колья многія разбойники посажены были, а иныя на кольяхъ были дни по три живы и говорили. А дѣ былъ на тѣхъ мѣстахъ: и въ три мѣсяца переказнено съ одинадцать тысячъ сихъ беззаконниковъ; но кто имѣя чистый разумъ и чистое сердце въ сожалѣніе о таковыхъ злодѣяхъ прийди можешь! мучашся, по правости всѣхъ законовъ, винныя мучившія невинныхъ. Толь великой жестокости требовала и мораль и полишника: мораль праведнаго опомщенія требовала, а полишника спраха и образца казни; дабы ни кто не надѣялся на то, что за такія беззаконія, не всѣ плушы но одни ихъ наславники казнимы бывають: и безъ того былъ бы только спрахъ однимъ наславникамъ, а прочія измѣнники не подверженныя сему жребію могли бы опваживаться на беззаконіе безспрашно; не слѣдовала бы достойная ихъ беззаконію казнь; и слѣдовашельно не было бы ни чего такова-  
го,



го, что бы ихъ, яко людей неимущихъ ни совѣспи ни страха божія, могло опдерживати отъ подобнаго злодѣянія. А ежели бы и изъ нихъ нѣкоторыя, а не всѣ переказнены были; и тогда бы многія ожеспоченныя сердца и безмозгляя головы, впредь могли опваживашься, упоая что не всѣ, но нѣкоторыя въ шаковыхъ преступленіяхъ погибають. Ко исполненію правосудія, ко ушоленію и искорененію бунта, и къ опвращенію подобныхъ предприятий не было князю долгорукову иного способа, для безопасности вѣрныхъ сыновъ опчества и истребленія злодѣевъ. Князь долгорукой поражаъ вездѣ разбѣяныя частями спенькины войски: а тѣмъ ему поспѣждать было и удобнае, что войски мяшежниковъ, были не совокупленны. Изъ лыскова, павлова перевоза и другихъ мѣстъ приступали къ макарью; и хоша и съ великимъ ущербомъ опогнаны; но предательствомъ нѣкогого жида макарьево взято и пограблено. Лысково пришло въ себя, и выдало человекъ трищцать начальныхъ мяшежниковъ, между копорыми и спенькиной были родни; за что она волосъ получила прощеніе. Тогда же пойманъ негдѣ главный спенькинъ начальникъ: ему опсѣ-

кли

или руки и ноги и по помѣ его повѣсиди. Взятныя изъ лыскова мятежники объявили, что сенька хопѣлъ ийти въ москву и всѣхъ благородныхъ людей умершвишь. Въ при мѣсяца, князь долгорукой всѣ мятежи и варварство измѣнниковъ укропиль, и остались малыя только оныхъ во отдаленныхъ мѣстахъ искры: да и тѣ вскорѣ упушились. А посланный отъ царя князь константиинъ щербатой въ городъ шамбовъ симъ же подобіемъ укропиль бунтованіе, хотя пакъ же и не безъ пролишя многой крови, частію мечемъ военнымъ, частію же мечемъ казни. Сенька шаскаяся по помѣ съ оставшими малочисленными бунтовщиками, поручиль аспраханъ, изъ подчиненныхъ ему нѣкоему именуемому чертобородову. На послѣдокъ гетьманъ донскихъ войскъ и другія вѣрныя государю козаки поймали сеньку. Сей гетьманъ былъ сенькѣ крестной ошецъ; пакъ онъ его не опасался; но истинная честность не щадитъ ни рода, ни племени, когда они пощады не достойны, помня болѣе всего Бога, ошечество и главу ошечества, то есть государя. А взятый сенька разинъ козаками въ царицынѣ, привезенъ отполъ въ москву, гдѣ онъ на большой

пло-



площади въ китаѣ ко удовольствію всего народа казненъ жестокою и пристойною ему смертію въ 1671 году. Но для краткости сея повѣсти, не все еще обстоятельно вмѣщено. Побіеніе многихъ знатныхъ людей: женъ и дѣвушекъ насилуваніе: расперзаніе младенцовъ: умершвленіе и шперзаніе многочисленнаго народа и неизглаголанная мука: отправленныя къ подарю спенькины обманныя покорства: разореніе и російскихъ и персидскихъ селеній: страхъ каспійскаго моря: ухищренныя ко буншванію подговоры: преступленіе данныхъ клятвъ и обнадеживанія: жестокосердіе лишенное и тѣни малѣйшія жалости и лютѣйшее превосходящее зѣрей свирѣпство: сверженнаго папріярка никона вымышленное спенькою всклепаніе ево при немъ присутствія, и благословенія ему и ево войску: сына царскаго, царевича алексѣя алексѣевича вымышленное спенькою повелѣніе побити всѣхъ благородныхъ и самаго царя и родителя: обнаженіе и ругательство монаховъ и монахинь: пышки ихъ, о сысканіи церковныхъ сокровищъ: припятіе архіерейской власти, злословіе о самомъ божествѣ: все сіе шаковаго беззаконія преисполнено, что не только въ одной росіи, но и ни гдѣ прежде отъ  
самаго

самаго начала подсолнечныя въ исто-  
 рїи такового мучительства и варварства  
 не бывало; пакѣ не могли еще, и не мо-  
 гутъ ни какія казни равновѣсны быти  
 таковому злодѣянїю и всѣ мѣры прево-  
 сходящему бесчеловѣчїю и безбожїю.

